“Porque todos somos testigos

Porque todos somos Julio López”

100 SENTENCIAS YA!!

· Porque la celeridad en los procesos garantizará la seguridad de los testigos, jueces, abogados, empleados y hará cesar las intimidaciones y amenazas que se perpetran a diario contra militantes sociales.

· Porque consideramos insuficientes los recursos que el Poder Judicial y el Poder Ejecutivo asignan para las querellas contra los represores. 

· Porque todos los responsables del plan sistemático de desaparición de personas  sean condenados y cumplan sus penas en cárceles comunes.

· Por la recomposición social de los lazos solidarios y la toma de conciencia sobre la importancia vital de estos procesos. 

· Por el esclarecimiento de la desaparición de Julio López.
· Porque seguiremos buscando la Verdad, porque tenemos Memoria y porque exigimos Justicia indispensable para un presente que nos hable de un futuro en dignidad.
Los abajo firmantes nos sumamos a la iniciativa de la APDH y exigimos al Poder Ejecutivo y al Consejo de la Magistratura dispongan de manera urgente los recursos materiales y humanos necesarios para que las causas y megacausas contra los represores del plan sistemático de desaparición de personas tengan además de Juicios, su Castigo.
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